Degeratu Wintersemester 2022/23

Hohere Mathematik 3 fiir Ingenieurstudienginge

Blatt 3
Vortragsiibung am Mi 23.11.22, Fr 25.11.22

Aufgabe 1 (Der Satz von Gau8 in 3D)

Sei V = { (%g) € R? ‘x% +22£4,0<25<5 } ein Zylinder mit Radius R = 2 und Héhe
H =5. Sei S seine Oberfléche.

Berechnen Sie den Ausfluss A(g, S) des Vektorfeldes g : R® — R3 : (%) 5 g(z1, T2, 23) 1= (—gg)
durch S.

Aufgabe 2 (Transformationsatz in 3D)
Der Rotationskorper K C R? ist gegeben durch

4—x2—y2<z<3\;’4—x2—y2}.

K= {(x,y,z) € R3

1. Skizzieren Sie den Schnitt von K mit der z-z—-Ebene, also mit der Ebene y = 0.
2. Parametrisieren Sie den Korper K in Zylinderkoordinaten.

3. Berechnen Sie mit dieser Parametrisierung die z-Koordinate Hlzdodvdz 00 oo wer-
Jff 1dz dy dz

punkts von K.

Aufgabe 3 (Differentialgleichung mit getrennten Variablen)
1.) Losen Sie das Anfangswertproblem
Y =—2z¢¥ mit y(0) = 0.
2. Finden Sie eine Losung der Differentialgleichung
y—y=-y.

(Beispiel einer Bernoulli-Differentialgleichung)

Aufgabe 4 (Lineare Differentialgleichung 1. Ordnung)
Sei —% <z < 7. Finden Sie eine Lésung der Differentialgleichung

Y + ytan(z) =sin(2z) mit y(0)=1.

https://info.mathematik.uni-stuttgart.de/HM3-Ing/
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